Seminario Vescovile di Piazza Armerina



Ai rev. mi Parroci e Vicari parrocchiali,
ai diaconi, ai religiosi e alle religiose,
alle Consacrate dell’Ordo Virginum


Pro Seminario 2022-2023 


	Carissimi,
con gli esercizi spirituali di inizio anno vissuti presso la Fraternità di Romena (Arezzo), abbiamo dato avvio al nuovo anno di Seminario riprendendo le lezioni presso la Facoltà Teologica di Sicilia in Palermo. Come ben sapete in questo solo anno abbiamo avuto il dono di quattro nuovi presbiteri e attualmente la Comunità del Seminario è formata da sei seminaristi distribuiti lungo gli anni di formazione. Quest’anno purtroppo non abbiamo avuto nessun nuovo ingresso e questo ci obbliga a ripensare l’ormai consolidata modalità della Pro Seminario che ha portato la nostra comunità ad essere presente in tutte le settantacinque parrocchie della Diocesi. Si è pensato di raggiungere ugualmente tutti i dodici Comuni che compongono la nostra Chiesa diocesana partecipando soltanto ad alcune celebrazioni eucaristiche e intensificando gli incontri con il clero e con i giovani. Contatterò personalmente i Vicari foranei per organizzare insieme a loro un incontro di conoscenza fraterna tra i presbiteri e i seminaristi e un momento di testimonianza o di preghiera con i gruppi giovanili delle città. Ecco il calendario degli incontri: 

domenica 27 Novembre 2022 a Butera, domenica 4 dicembre 2022 a Barrafranca, domenica 15 gennaio 2023 a Pietraperzia, domenica 12 febbraio 2023 a Valguarnera, domenica 26 febbraio 2023 a Villarosa e a Villapriolo, domenica 12 marzo a Gela, domenica 26 marzo ad Aidone, domenica 23 aprile a Niscemi, domenica 7 maggio 2023 a Riesi, domenica 14 maggio 2023 ad Enna, domenica 9 luglio a Mazzarino e domenica 13 agosto 2023 a Piazza Armerina. 

Il primo giovedì del mese è tradizionalmente dedicato alla preghiera per le Vocazioni e per il Seminario e in molte comunità si mantiene la buona abitudine di fare l’Adorazione Eucaristica per tale intenzione; vi ringraziamo per la carità della preghiera, segno di comunione e di fraternità e vi chiediamo di continuare a chiedere al Signore il dono di sante vocazioni. Sappiamo bene il momento di crisi che la nostra gente e le nostre comunità stanno vivendo, ma vi chiediamo con tutto il cuore di devolvere ugualmente le offerte di quella domenica – al di là della presenza del seminarista - per il sostegno economico del Seminario. 
Con il mese di dicembre riprenderemo gli incontri di orientamento vocazionale presso il Seminario di Piazza Armerina - dal venerdì sera sino al sabato a pranzo – pensati per i giovani che sentono nel cuore il desiderio di voler consacrare la loro vita a servizio del Vangelo. Ecco le date: 
Dal venerdì 16 al sabato 17 dicembre 2022
Dal venerdì 10 al sabato 11 febbraio 2023 
Dal venerdì 21 al sabato 22 aprile 2023 

Assicurandovi la nostra preghiera ci affidiamo alla vostra e vi salutiamo nel Signore.

Piazza Armerina, 24 ottobre 2022 
don Luca Crapanzano 
 								       e la Comunità del Seminario 
