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UFFICIO DIOCESANO CATECHISTI


Carissimi parroci, rettori e amministratori parrocchiali,
vi comunichiamo che da alcune settimane il vescovo ha rinnovato l’Ufficio Diocesano Catechisti nominando un nuovo direttore, un nuovo responsabile dell’apostolato biblico nella persona di don Samuel La Delfa e una nuova equipe. 
A partire dal mese di febbraio, inizieremo un cammino sinodale di formazione e conoscenza per tutti i catechisti, per approfondire questo ministero e fornire un adeguato servizio ecclesiale a favore dell’evangelizzazione nel mutato contesto sociale e culturale. 
Oltre alla formazione per i Catechisti consegneremo alle parrocchie un questionario per le famiglie dei bambini del Catechismo, le risposte saranno oggetto di riflessione per noi e per la Diocesi; aiutati poi da un’equipe di teologi, sociologi e pedagogisti restituiremo, durante un’assemblea diocesana dei catechisti, un quadro generale con alcuni spunti di natura spirituale e pratica per le nostre comunità. 
L’ufficio Catechistico ha come obiettivo fondamentale lo sviluppo della pastorale catechistica attraverso la collaborazione con le parrocchie: sostenendo, promuovendo, accompagnando e ascoltando proposte, suggerimenti e problemi.  
Augurando a tutti una buona continuazione delle attività pastorali chiediamo al Signore che benedica il dialogo fraterno e l’impegno profuso per la Sua Chiesa.




Il Direttore 
   don Francesco Spinello 
e l’Equipe Diocesana
